

# “家庭医生”来了!

2020年基本实现家庭医生签约服务制度全覆盖

新华社北京6月6日电 (记者胡浩)国务院医改办、国家卫生计生委等6部门联合制定《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》6日正式公布。指导意见提出,到2020年,力争将家庭医生签约服务扩大到全人群,形成与居民长期稳定的契约服务关系,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。

指导意见提出,2016年,将在200个公立医院综合改革试点城市开展家庭医生签约服务,鼓励其他有条件的地区积极开展试点。到2017年,家庭医生签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上。

现阶段家庭医生主要包括基层医疗卫生机构注册全科医生,以及具备能力的乡镇卫生院医师和乡村医生等。家庭医生团队为居民提供基本医疗、公共卫生和约定的健康管理服务。基本医疗服务涵盖常见病和多发病的中西医诊治、合理用药、就医路径指导和转诊预约等。



上海市静安区彭浦新村街道社区卫生服务中心的家庭医生陈骏(右)在指导社区居民日常用药。新华社记者 裴鑫 摄

## 家庭医生签约服务你该知道哪些事?

### 什么是家庭医生?

家庭医生主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务。家庭医生以居民为中心、以家庭为单位、以整体健康的维护与促进为方向,提供长期签约式照顾,并将个体与群体健康照顾融为一体。优质的家庭医生签约服务能够使家庭医生成为居民健康的守门人、医疗费用的守门人、人文关怀的守门人。

### 家庭医生如何服务?

家庭医生签约服务原则上应当采取团队服务形式,主要由家庭医生、社区护士、公卫医师(含助理公卫医师)等组成,并有二级以上医院医师(含中医类别医师)提供技术支持和业务指导。有条件的地区还可以吸收药师、健康管理师、心理咨询师、社(工)等加入团队,共同为签约居民提供优质的服务。

### 签约服务费从哪来?

家庭医生团队根据签约服务人次数按年收取签约服务费,由医保基金、基本公共卫生服务经费和签约居民付费等方式共同分担。具体标准和分担比例由各地卫生计生、人力资源社会保障、财政、价格等部门根据签约服务内容、签约居民结构以及基本医保基金和公共卫生经费承受能力等因素协商确定。

### 签约服务达到什么目标?

根据指导意见,2016年,在200个公立医院综合改革试点城市开展家庭医生签约服务。优先覆盖老年人、孕产妇、儿童、残疾人等人群,以及高血压、糖尿病、结核病等慢性疾病和严重精神障碍患者等。到2017年,家庭医生签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上。到2020年,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。



记者胡浩(据新华社北京6月6日电)  
制图陈海冰

### 百姓能得到哪些服务和优惠?

#### 1.就医

家庭医生团队将按照协议为签约居民提供全程服务、上门服务、错时服务、预约服务等。

#### 2.转诊

家庭医生团队将拥有一定比例的医院专家号、预约挂号、预留床位等资源,方便签约居民优先就诊和住院。

#### 3.用药

对于签约的慢性病患者,家庭医生可以酌情延长单次配药量,减少病人往返开药的频次。

#### 4.医保

会对签约居民实行差异化的医保支付政策,例如签约居民在基层就诊会得到更高比例的医保报销。

# 选高校专业,多摸摸冷热

## 一些地方建议高校对某些专业“降温”

新华社北京6月6日电 (记者施雨岑)为破解高等教育专业结构与社会需求脱节的难题,一些地方加强指导,建议高校对某些专业“降温”。

虽然早在2006年底,教育部就提出从2007年起,将高校毕业生就业率与年度招生计划适度挂钩,坚决调减就业率低的高校和专业的招生名额。但到了2016年,“千校一面”的状况仍然存在。

以湖北为例,湖北省教育厅公布的《2016年湖北省普通高等学校本科专业目录》共有67所本科院校、321种本科招生专业。其中,多所院校同时开设一个专业的现象较为普遍。67所本科院校中有62所院校开设有英语专业,紧居其后的是计算机科学与技术(57所)、视觉传达设计(54所)、环境设计(51所)、市场营销(50所)、国际经济与贸易(49所)、电子信息工程(46所)、财务管理(43所)、产品设计(43所)、法学等本科专业(42所)。

针对这种情况,2016年5月,辽宁省教育厅向省内各普通本科高等学校印发通知,建议高校2016年度暂缓申请增设国际经济与贸易、英语、计算机科学与技术等66种本科专业。

2015年,广西新增59个本科专业点,同时撤销了8个本科专业点和6个本科专业方向。新增的本科专业包括27个工学专业点、3个经济学专业点、2个教育学专业和1个哲学专业。增设的专业点和广西经济社会发展结合密切,包括现代服务业、汽车工业、电子信息工业、医药制造工业、装备制造产业等。

一年一度的全国高考,对于每一位考生来说,由于就业压力的加大,专业的选择变得越来越重要。

以往人们心目中十分热门的一些专业就业如今遇冷,还有一些好专业面临生源危机。专业孰“冷”孰“热”?高考生需谨慎考量。



## “中小学教育”成为社会需求量增加最多的职业

新华社北京6月6日电 (记者刘奕湛 吴晶)据第三方社会调查机构麦可思的一项研究数据显示,

2015年,“中小学教育”是社会需求量增加最多的职业类,就业比例为8.7%,与上一年相比增加了2.2个百分点。

研究数据显示,2015届本科毕业生社会需求量(就业比例)增加最多的前5个职业类分别为“中小学教育”“互联网开发及应用”“金融(银行/基金/证券/期货/理财)”“医疗保健/紧急救助”“媒体/出版”。

“互联网开发及应用”的就业比例为5.2%,与2014届相比,增加了1.3个百分点。该职业类毕业生半年后的平均月收入为5017元,在2015届本科毕业生社会需求量增加

最多的5个职业类中最高。

此外,2015届本科毕业生社会需求量降低最多的前5个职业类分别为“建筑工程”“机械/仪器仪表”“销售”“电气/电子(不包括计算机)”“机动车机械/电子”。其中,“建筑工程”是社会需求量降低最多的职业类,其就业比例为6.0%,与2014届相比,降低了1.6个百分点,毕业生半年后的平均月收入为4025元。

值得注意的是,2011届至2014届本科毕业生从事“建筑工程”职业类的比例逐届增加,但在2015届骤降。不过,该职业类2015届毕业生的社会需求量整体来看依旧较高,在2015届本科毕业生社会需求量降低最多的5个职业类中,就业比例仅低于“销售”。

作弊入刑后我国首例国家考试舞弊案追踪  
涉案考生达600多人

2016年全国硕士研究生招生考试确认遭遇“泄题”。这是我国刑法修正案(九)作弊入刑施行以来,首次大规模有组织考试舞弊案件,涉案考生达600多人。

湖北省公安机关近期在公安部督办下侦破此案,捣毁多个考试舞弊团伙。目前,这一案件正移送司法机关。所有涉案考生已全部被取消成绩,后续还将依法依规受到应有处罚。

考试原题被拍照外泄  
传题、解题各有分工

2015年12月26日是2016年全国硕士研究生考试的第一天,在英语开考前的一个半小时,一份英语考题和答案在QQ群、微信群中流传。事后经核对,竟与考试题目一致。

此前,湖北警方一直在对疑似考试舞弊的线索进行排查。通过侦查,12月26日上午11时许,专案人员在一所大学附近的酒店中,将正在通过无线电设备发送答案的王某某当场抓获。随后,又顺藤摸瓜,将犯罪嫌疑人李某某、王某等人抓获。

考研疑似“泄题”引起考生普遍不满,他们纷纷向教育、公安部门举报。在公安部督办下,湖北省公安厅组成专案组,并通过深挖相关信息,找出了试题泄密源头。打掉李某某、王某等5个考试舞弊团伙,抓获犯罪嫌疑人21人,刑事拘留17人,收缴作弊器材36套、云发射器3台。

据潜江市公安局网监支队侦查大队大队长熊陶虎介绍,罗某某买通了试卷印刷点的一名内部人员,许诺考后给予百万元现金报酬。2015年12月,试卷印好后,这名人员用相机偷拍了试卷,将相机的TF卡绑在类似于弹弓一样的弹射器上,弹到印刷点外,等候在印刷点外的罗某某收到后,将试卷照片交给李某某。

李某某等随后赴河南洛阳,请某高校老师刘某某帮忙组织人员解答试题。全部试题做完后,他们又在试题中加入30%左右非考试题目,形成最终对外宣传的“押题”版本。

“李某某和我说搞这个能搞好几百万元,我就心动了。”在湖北潜江看守所内,罗某某告诉记者,“我负责搞试题,他负责招生销售。知道有风险,但还是想赌一把。”

办培训班签“包过”协议  
全封闭“授课”资料阅后即毁

办案人员介绍,李某某等获取试题后,以培训班机构的名义,通过网络发布消息,以及张贴招生广告等形式,在河南郑州举办培训班招录参考人员。

培训班按照政治、英语、数学等三门公共课单科5888元、两科10800元、三科16800元的标准,向每名学员收取培训费。考生也可先交部分定金,签订“包过”协议,约定考后证实押题成功后再付余款。

由于培训班知名度较低且收费较高,只招到20多人。他们又通过熟人介绍,与武汉的相关培训机构联系,共同以“包过班”名义招录到数百名学员。

据办案民警介绍,培训采取全封闭授课形式,每位培训者进入培训点时,要通过金属探测器检查。所谓授课就是将试题和答案发给考生背诵。所有的培训材料不允许带出,考生看完后统一集中销毁,并冲入下水道中。

此外,试题和答案还被泄露给王某、梁某某、詹某等考试舞弊团伙,他们以高价销售给更多考生。也有作弊团伙在考前临时获得答案,在考试中通过无线电作弊的形式,向部分考生发送答案。参与办案的湖北省潜江市公安局网安支队支队长王健斌表示,该案件呈现出全链条、产业化特点。

记者在采访中发现,在高校招募“枪手”“替考”的小广告已经大量减少,而在QQ群、微信群等新媒体中,此类信息大量增加。许多考试舞弊团伙打着培训班的旗号掩盖非法行为,考试试题、答案更大规模传播,该案涉及的考生多达600多人。

作弊入刑  
考试舞弊团伙为何仍如此猖狂?

记者调查发现,考试舞弊参与方环环受益形成“利益同盟”,成功几率高,而被发现几率相对较低。“考生、舞弊组织、培训机构、考务人员,参与舞弊的每一个环节都是受益方,受损的只是社会公平。”湖北省公安厅网监总队一级警长刘长久说,考试舞弊被发现的几率低,这是舞弊组织猖獗的重要原因。

2015年11月1日起施行的刑法修正案(九)明确,“在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。”同时,“为他人实施犯罪提供作弊器材或者帮助的”以及“为实施考试作弊行为,向他人非法出售或者提供第一款规定的考试的试题、答案的”均将面临刑罚。

法律界人士认为,虽然刑法修正案(九)明确了作弊入刑,但法律从实施到产生威慑还需要过程。专家认为,对于违反法律法规的舞弊行为应当严惩,起到震慑作用,还要着力做好预防,从源头上杜绝作弊行为。记者梁建强 沈洋 沈汝发(据新华社北京6月6日电)